PROVA 142/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2

Duracao da prova: 120 minutos 1.* FASE
2000 2.* CHAMADA
VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAO 1

* DEVE INDICAR CLARAMENTE NA SUA FOLHA
DE RESPOSTAS A VERSAO DA PROVA.

» A AUSENCIA DESTA INDICAGAO IMPLICARA A
ANULAGAO DE TODO O GRUPO 1.

V.S.F.F.
142.V1/1




¢ Este grupo I é constituido por seis questdes.

e Escreva na sua folha de respostas a(s) letra(s) correspondente(s) a(s)
alternativa(s) correcta(s) que seleccionar para cada questéo.

« Nao apresente calculos.

1. Os métodos espectroscopicos e de difracgdo de Raios X constituem suportes experimentais
determinantes no estudo da estrutura electrénica de atomos e moléculas.

Entre as afirmagdes seguintes, seleccione a correcta.

(A) As radiagbes electromagnéticas propagam-se em qualquer meio transparente com igual
velocidade.

(B) Os espectros atémicos continuos permitem identificar elementos quimicos.

(C) Num atomo polielectronico, a energia minima necessaria a remogao de um electrdo 2p & inferior a
de um electrdo 2s.

(D) As curvas de isoprobabilidade electronica obtidas por difracgdo de Raios X representam as
orbitas permitidas aos electroes.

(E) Uma solugao incolor absorve todas as radiagbes visiveis do espectro electromagnético.

2. Associe a cada propriedade periddica (x), (y) e (z) o gréafico (A), (B), (C), (D) ou (E), que representa
a sua variagdo com o numero atébmico Z.

(x) 1.2 energia de ionizagédo

(y) nimero de electrdes de valéncia

(z) raio atébmico

4 (A) 1 (B) 1 (€)
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3. As formulas de estrutura de algumas espécies quimicas apresentam certas regularidades.
Faga corresponder a cada informagao, indicada em (x), (y) e (z), o respectivo conjunto de espécies
quimicas, (A), (B), (C), (D), (E) ou (F).

(x) 10es isoelectronicos representados por férmulas de (A) CO, e BeH,

estrutura semelhantes. . B
(B) NH4 e BF4

(y) Moléculas que apresentam geometria angular e cujos (C) H,0 e H,S
atomos centrais pertencem ao mesmo grupo de
elementos da Tabela Periddica. (D) CN~ e NO*

(2) Moléculas apolares cujos electrées de valéncia tém todos (E) CHy e CoHy

um efeito ligante. (F) NH; e OH"

«H 4Be sB sc 7N 80 gF 153

4. Na tabela seguinte constam as férmulas quimicas e as temperaturas de ebuligéo de trés compostos
organicos.

Nome do composto Férmula quimica ten/°C *
metano CHy, -161,5

monoclorometano CH;C/¢ -24,0
metanol CH;0H 64,6

* & pressao de 1 atm.

Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmagdes seguintes.
(A) O metano é o composto mais volatil de entre os apresentados na tabela.
(B) O monoclorometano é um liquido nas condigées normais de presséo e temperatura.
(C) O metanol € mais soluvel em agua que o metano.

(D) O metano, o monoclorometano e o metanol encontram-se dispostos, na tabela, por ordem
decrescente de intensidade das forgas intermoleculares.

V.S.F.F.
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5. O carbonato de prata, Ag,CO3, a temperatura de 25 °C, é um sal pouco soltvel em agua.

Ignorando eventuais associagdes idnicas em solugédo e reacgdes dos ides com a agua, seleccione
a alternativa que permite completar correctamente a afirmagéo seguinte.

«A temperatura de 25 °C, a solubilidade do carbonato de prata é...
(A) ...igual a 1/Ks, sendo K o produto de solubilidade do sal.»
(B) ... igual ao dobro da concentragdo do ido carbonato.»

(C) ... maior numa solugdo aquosa de nitrato de prata de concentragdo 0,1 moldm™ do que em
agua.»

(D) ... maior numa solugao aquosa de 4cido nitrico de concentragdo 0,1 moldm= do que em agua.»

6. As leis da Termodinamica permitem interpretar as transferéncias de energia e as variagbes de
entropia que ocorrem num sistema reaccional.
Entre as afirmagdes seguintes, seleccione a correcta.

(A) Em qualquer sistema isolado, quando ocorre uma reacgéo quimica, a temperatura mantem-se
constante.

(B) Uma reacgao quimica, num sistema fechado, ocorre até que o conjunto sistema reaccional + exterior
atinja um maximo de entropia.

(C) Uma reacgdo quimica endotérmica &, necessariamente, uma reacgéo provocada.

(D) Em qualquer sistema isolado, quando ocorre uma reacgdo quimica, o meio exterior realiza
trabalho sobre o sistema.

(E) Em qualquer sistema fechado, quando ocorre uma reacgéo quimica endotérmica, a entropia do
exterior aumenta.
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II

Apresente todos os calculos que efectuar.

1. Num espectrometro fotoelectrénico, uma amostra de atomos de Li(g), no estado fundamental,
sujeita a uma radiagdo monocromatica de 1490 eV, é ionizada a Li*(g). Apenas sdo detectados
fotoelectrdes com energias cinéticas iguais a 1485 eV e a 1435 eV.

1.1. Com base nesta informagao, justifique a atribuigéo da configuragéo electrénica 1s? 2s', em vez
de 1s' 2s" 2p', ao atomo de litio, no estado fundamental.

1.2. Indique o valor aproximado da energia, em kJ mol™!, dos electrdes do &4tomo de litio cujo
comportamento é descrito pela orbital 1s.

oLi

1eV=1,60x10""°J
Na(constante de Avogadro) = 6,02 x 102 mol™

2. O efeito explosivo da nitroglicerina, C3Hs(NO3)3, esta associado ao volume de gases produzidos na
reac¢do quimica traduzida pela equacgao:
4 C3Hs(NO3)3(¢) — 6 Na(g) + Ox(g) + 12 COx(g) + 10 HyO(q)

Para testar este efeito, fizeram-se reagir 908 g de nitroglicerina. Utilize apenas os dados fornecidos
e calcule:

2.1. a quantidade maxima de gases que se pode libertar.

2.2. o rendimento da reacgao, admitindo que se obtém 890 g de produtos de reacgéo.

M(C3H5(NO3);) =227 g mol™

V.S.F.F.
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3. Considere o sistema reaccional

2 C3Hg(9) === CzHa(g) + CaHg(9)

No intervalo de 300 K a 600 K, a constante de equilibrio, K, varia de acordo com a seguinte repre-
sentagado grafica:

31.

3.2.

3.3.

Ke

9,0 x 1072
8,0 x 1072
7.0 x 1072
6,0 x 102
5,0 x 10727

3,0 x 10724 1

1,0 x 1072

0 100 200 300 400 500 600 T/K

Indique o modo como o factor temperatura influencia a composigdo do sistema reaccional, no
intervalo de 300 K a 600 K.

A temperatura de 400 K, misturam-se 5,0 x 1072 mol de cada um dos componentes do sistema
reaccional, num vaso de capacidade V. Preveja o sentido em que o sistema evolui até atingir um
estado de equilibrio. Justifique através de calculos.

Escreva a formula de estrutura e o nome de um composto de formula molecular C4Hg com as
seguintes caracteristicas:

— descora a agua de bromo;

— ndo apresenta isomeria cis-trans.

4. Considere, a temperatura de 25 °C, uma solugdo aquosa de acido benzéico, CgHsCOOH(aq), cuja
concentragdo em ides H;0*(aq) é 2,5 x 10~ mol dm.

4.1.

4.2

4.3.

Escreva a equagado quimica que traduz a ionizagdo do acido benzéico em agua.

Na solugdo de acido benzdico considerada, a razdo entre as concentragbes de equilibrio do
acido benzéico e do ido benzoato €& 39. Calcule a constante de acidez, K,, do acido benzdico,
a temperatura de 25 °C.

O pH de uma amostra da solugéo de acido benzéico considerada pode ser aumentado através
da adi¢do de uma Unica das seguintes solugdes:

(A) CgHsCOOH(aq)
(B) CszHsCOONa(aq)

Seleccione a solugdo, (A) ou (B), que deve ser utilizada para provocar o referido aumento de
pH. Justifique com base na alteragdo do equilibrio de ionizagédo do acido benzdbico.
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III

Em duas tinas contendo iguais volumes de agua destilada e uma gota de indicador acido-base, a
pressdo de 1 atm e a temperatura de 25°C, colocam-se pequenas porgdes de sédio (ensaio 1) e de
potassio (ensaio 2).

sodio potéassio

agua + indicador agua -+ indicador
e ——

Ensaio 1 Ensaio 2

Ocorrem reacgdes quimicas completas, que podem ser interpretadas utilizando os dados da seguinte tabela:

Potencial normal de eléctrodo

Equagdes de redugao
auag s {potencial normal de redugao) / V

K*(ag) + &= —> K(s) -2,93
Na*(ag) + e~ — Na(s) -2,71
2 H,0(f)+2 e~ —> Hy(g) +2 OH (aq) -0,83

1. Estabeleca a equag&o quimica giobal que traduz a reacgdo ocorrida no ensaio 1, apresentando as
correspondentes equagdes parciais.

2. Indique os pares conjugados de oxidagao-redugao relativos ao ensaio 2.

3. Coloque os dois metais utilizados nos ensaios 1 e 2 por ordem crescente de poder redutor. Justifique
com base nos valores dos potenciais de eléctrodo tabelados.

4. Atemperatura de 25 °C, o caracter quimico das solugdes que resultam dos ensaios 1 e 2 podera ser
confirmado utilizando apenas um dos dois indicadores acido-base constantes da tabela seguinte.

Indicador Zona de viragem Variagado de cor
X 6,0-7,6 amarelo — azui
Y 42-63 vermelho — amarelo

Seleccione esse indicador e a cor adquirida pela solugéo.

K, =1,0 x 107" (a 25 °C)

FIM

V.S.F.F.
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PROVA 142/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2

Duracdo da prova: 120 minutos 1.* FASE
2000 2.* CHAMADA
VERSAO 2

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAO 2

* DEVE INDICAR CLARAMENTE NA SUA FOLHA
DE RESPOSTAS A VERSAO DA PROVA.

+ A AUSENCIA DESTA INDICAGAO IMPLICARA A
ANULAGAO DE TODO O GRUPOI.
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¢ Este grupo I é constituido por seis questdes.

e Escreva na sua folha de respostas a(s) letra(s) correspondente(s) a(s)
alternativa(s) correcta(s) que seleccionar para cada questao.

+ Nao apresente calculos.

1. Os métodos espectroscépicos e de difraccdo de Raios X constituem suportes experimentais
determinantes no estudo da estrutura electronica de atomos e moléculas.

Entre as afirmagdes seguintes, seleccione a correcta.

(A) As radiagbes electromagnéticas propagam-se em qualquer meio transparente com igual
velocidade.

(B) Os espectros atomicos continuos permitem identificar elementos quimicos.
(C) Uma solugéo incolor absorve todas as radiagdes visiveis do espectro electromagnético.

(D) Num atomo polielectronico, a energia minima necessaria a remogao de um electrao 2p é inferior a
de um electréo 2s.

(E) As curvas de isoprobabilidade electronica obtidas por difrac¢do de Raios X representam as
orbitas permitidas aos electrbes.

2. Associe a cada propriedade periodica (x), (y) e (z) o gréafico (A), (B), (C), (D) ou (E), que representa
a sua variagdo com o namero atémico Z.

(x) raio atomico
(y) 1.2 energia de ionizagdo
(z) namero de electrdes de valéncia
(A) 1 (B) 4 (€)
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3. As férmulas de estrutura de algumas espécies quimicas apresentam certas regularidades.
Faca corresponder a cada informagao, indicada em (x), (y) e (z), o respectivo conjunto de espécies
quimicas, (A), (B), (C), (D), (E) ou (F).

(x) 0es isoelectronicos representados por férmulas de (A) NH; e BF;

estrutura semelhantes.
(B) C02 e BeHz

(y) Moleculas que apresentam geometria angular e cujos (C) CN- e NO*
atomos centrais pertencem ao mesmo grupo de
elementos da Tabela Periodica. (D) H,O e H,S
(z) Moléculas apolares cujos electrées de valéncia tém todos (E) NH; e OH
um efeito ligante. (F) CH, e CoH,

1H 4Be sB ¢ N 5O oF 168

4. Na tabela seguinte constam as férmulas quimicas e as temperaturas de ebuligio de trés compostos
organicos.

Nome do composto Férmula quimica ten/°C *
metano CH, -161,5

monoclorometano CH;C/ -24,0
metanol CH;0H 64.6

* A pressao de 1 atm.

Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmagées seguintes.

(A) O metano, o monoclorometano e o metanol encontram-se dispostos, na tabela, por ordem
decrescente de intensidade das forgas intermoleculares.

(B) O metano é o composto mais volatil de entre os apresentados na tabela.
(C) O monoclorometano é um liquido nas condigdes normais de presséo e temperatura.

(D) O metanol é mais soluvel em agua que o metano.

V.S.F.F.
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5. O carbonato de prata, Ag,CO,, a temperatura de 25 °C, é um sal pouco soluvel em agua.

Ignorando eventuais associagdes idnicas em solugdo e reacgdes dos iGes com a agua, seleccione
a alternativa que permite completar correctamente a afirmagao seguinte.

«A temperatura de 25 °C, a solubilidade do carbonato de prata é...

A) ..
(B) ...
©) ..
D) ..

igual ao dobro da concentragdo do ido carbonato.»
igual a ,/Ks, sendo K o produto de solubilidade do sal.»
maior numa solugéo aquosa de 4cido nitrico de concentragdo 0,1 mol dm™ do que em agua.»

maior numa solugéo aquosa de nitrato de prata de concentragdo 0,1 moldm™ do que em
agua.»

6. As leis da Termodinamica permitem interpretar as transferéncias de energia e as variagbes de
entropia que ocorrem num sistema reaccional.

Entre as afirmacgdes seguintes, seleccione a correcta.

(A)

(8)
€

(D)

(E)

Em qualquer sistema isolado, quando ocorre uma reacgao quimica, a temperatura mantém-se
constante.

Uma reacgao quimica endotérmica &, necessariamente, uma reacgao provocada.

Uma reacgdo quimica, num sistema fechado, ocorre até que o conjunto sistema reaccional + exterior
atinja um maximo de entropia.

Em qualquer sistema isolado, quando ocorre uma reacgdo quimica, o meio exterior realiza
trabalho sobre o sistema.

Em qualquer sistema fechado, quando ocorre uma reacgao quimica endotérmica, a entropia do
exterior aumenta.
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II

Apresente todos os calculos que efectuar.

1. Num espectrometro fotoelectronico, uma amostra de atomos de Li(g), no estado fundamental,
sujeita a uma radiagdo monocromatica de 1490 eV, é ionizada a Li*(g). Apenas sao detectados
fotoelectrdes com energias cinéticas iguais a 1485 eV e a 1435 eV.

1.1. Com base nesta informagéo, justifique a atribuigéo da configuragao electrénica 1s? 2s', em vez
de 1s' 2s' 2p', ao atomo de litio, no estado fundamental.

1.2. Indique o valor aproximado da energia, em kJ mol™', dos electrdes do atomo de litio cujo
comportamento € descrito pela orbital 1s.

JLi

1eV=1,60x107"%J
Na(constante de Avogadro) = 6,02 x 102 mol™"

2. O efeito explosivo da nitroglicerina, C3H5(NO3),, estd associado ao volume de gases produzidos na
reac¢do quimica traduzida pela equagéo:
4 C3Hs(NOs3)3(¢) —> 6 Na(g) + O2(g) + 12 CO2(g) + 10 HO(g)

Para testar este efeito, fizeram-se reagir 908 g de nitroglicerina. Utilize apenas os dados fornecidos
e calcule:

2.1. a quantidade maxima de gases que se pode libertar.

2.2. orendimento da reacgdo, admitindo que se obtém 890 g de produtos de reacgéo.

M(C3H5(NO;);) =227 g mol™!

V.S.F.F.
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3. Considere o sistema reaccional
2 C3Hg(g) == CyHu(g) + C4Hs(9)

No intervalo de 300 K a 600 K, a constante de equilibrio, K., varia de acordo com a seguinte repre-
sentagéo grafica:
K.

9,0 x 1072
8,0 x 1072
7,0 x 10724
6,0 x 1072
5,0 x 10721

30 x 102 5 i

1,0 x 1072

0 100 200 300 400 500 600 T/K

3.1. Indique 0 modo como o factor temperatura influencia a composigdo do sistema reaccional, no
intervalo de 300 K a 600 K.

3.2. A temperatura de 400 K, misturam-se 5,0 x 1072 mol de cada um dos componentes do sistema
reaccional, num vaso de capacidade V. Preveja o sentido em que o sistema evolui até atingir um
estado de equilibrio. Justifique através de calculos.

3.3. Escreva a férmula de estrutura e o nome de um composto de férmula molecular C4Hg com as
seguintes caracteristicas:

— descora a agua de bromo;

— ndo apresenta isomeria cis-frans.

4. Considere, a temperatura de 25 °C, uma solugdo aquosa de acido benzoico, CgHsCOOH(aq), cuja
concentragao em ides HzO%(aq) é 2,5 x 107> mol dm™.

4.1. Escreva a equagéo quimica que traduz a ionizagéo do acido benzéico em agua.

4.2. Na solugdo de acido benzoéico considerada, a razédo entre as concentragbes de equilibrio do
acido benzéico e do ido benzoato é 39. Calcule a constante de acidez, K,, do acido benzdico,
a temperatura de 25 °C.

4.3. O pH de uma amostra da solugéo de acido benzdico considerada pode ser aumentado através
da adigdo de uma Unica das seguintes solugbes:

(A) CgHsCOOH(aq)
(B) CgHsCOONa(aq)

Seleccione a solugéo, (A) ou (B), que deve ser utilizada para provocar o referido aumento de
pH. Justifique com base na alteragdo do equilibrio de ionizagéo do acido benzaico.
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11X

Em duas tinas contendo iguais volumes de agua destilada e uma gota de indicador acido-base, a
pressé@o de 1 atm e a temperatura de 25°C, colocam-se pequenas porgdes de sodio (ensaio 1) e de

potassio (ensaio 2).

sodio

agua + indicador

Ensaio 1

potassio

Ensaio 2

S —-

Ocorrem reacgGes quimicas completas, que podem ser interpretadas utilizando os dados da seguinte tabela:

Equagoes de redugdo

Potencial normal de eléctrodo
(potencial normal de redugao) / V

K*'(ag) + e~ —> K(s)
Na*(ag) + e~ — > Na(s)

2 H0(f) +2 e~ —> Hy(g) + 2 OH (aq)

-2,93
-2,71
-0,83

1. Estabelega a equagdo quimica global que traduz a reacgdo ocorrida no ensaio 1, apresentando as

correspondentes equagdes parciais.

2. Indique os pares conjugados de oxidagao-redugio relativos ao ensaio 2.

3. Cologue os dois metais utilizados nos ensaios 1 e 2 por ordem crescente de poder redutor. Justifique
com base nos valores dos potenciais de eléctrodo tabelados.

4. A temperatura de 25 °C, o caracter quimico das solugdes que resultam dos ensaios 1 e 2 podera ser
confirmado utilizando apenas um dos dois indicadores acido-base constantes da tabela seguinte.

Indicador Zona de viragem Variagdo de cor
X 6,0-76 amarelo — azul
Y 42-6,3 vermelho — amarelo

Seleccione esse indicador e a cor adquirida pela solugéo.

FIM

K, =1,0x10""* (a25°C)

V.S.F.F.
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COTAGOES
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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
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B et ettt st treste e aene 6 pontos
TOTAL ..t 200 pontos

V.S.F.F.
142/C/1




CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

o A sequéncia de resolugdo apresentada para cada item deve ser interpretada como uma das
sequéncias possiveis. Devera ser atribuida a mesma cotagdo se, em alternativa, for apresentada
outra, igualmente correcta.

e As cotagbes parcelares sé deverdo ser tomadas em consideragdo quando a resolugdo nao
estiver totalmente correcta.

e Se a resolugdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel & resolugdo do item
anterior, devera atribuir-se ao item em questéo a cotagao integral.

¢ A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a pena-
lizagdo de um ponto.

* Os erros de célculo terdo, no méaximo, a penalizagdo de 10% da cotagéo total do item.

Critérios Especificos

1

VERSAO 1 VERSAO 2

1 R O USRS 1. Do 10 pontos
2 x-Cy-B;z-D ..., 2. x-Djy-C;z-B . 10 pontos
3. x-D;y-C;z-E ..o 3. x-C;y-D;zZ-F oo 10 pontos
4. A e C - Verdadeiras; Be D - Falsas . ...... 4. B e D - Verdadeiras; A e C - Falsas ...... 10 pontos
B D e B e 10 pontos
6. B o B. C e 10 pontos

Nas respostas as questdes 1., 5., e 6., se 0 examinando apresentar mais do que uma
opgao, a cotagdo sera zero.

Nas respostas as questdes 2. e 3., atribuir a:

uma correspondéncia correcta .................. 3 pontos
duas correspondéncias correctas .............. 6 pontos
trés correspondéncias correctas ................ 10 pontos

Na resposta a questao 4., atribuir a:

uma classificagdo correcta ...........ccc.coe..... 1 ponto
duas classificagdes correctas .................... 3 pontos
trés classificagbes correctas ...................... 6 pontos
quatro classificagbes correctas .................. 10 pontos
Atransportar ..............cccocoiiiiiii 60 pontos

142/C/2




EXAMES NACIONAIS DO ENSINO SECUNDARIO, 2000 — 1.? Fase, 2.? Chamada GRELHA DE CLASSIFICAGAO - QUIMICA (Céd. 142)

Grupo 1 Grupo I Grupo III
Cédigo Namero TOTAL
confidencial | convencional | 1, | 2. 3. | a4 5. 6. 1, 11 (12| 24, | 22, | 34. 32| 33. | 41. |42 |43 | 1 1. | 2. | 3. | 4 T da PROVA

da Escola da Prova (200)
a0 | 0y | (10) | (109 | 10y | 10y | 169 110 ooy @ | @ | @ | €0

(12) | (15) | (13) | (9) | (9 | (14) | (10) | (8) | (8) | (12)

Data / / O Professor Corrector




1.

_ [CeHsCOO ] [H307]e 2 vont
a = [CoHaCOOH], e pontos

[CsHsCOO ]
[CeHsCOOHL,
Ka=6,5 x 1075 o 3 pontos

=26 X 1072 e 3 pontos

B 3. ettt n e s e e e et e ereetenntae i 12 pontos
CeHsCOONA(AQ) ...ecvveeireciieciieeie et 4 pontos
JUSHIFICAGEO .....eviiiiiiccii e 8 pontos
Aumenta [CgHgCOO ..o, 2 pontos
O sistema evolui no sentido inverso. ................. 2 pontos
Diminui [H30"] = aumenta o pH........c.ccocvvenneen. 4 pontos

III

Na(s) —> Na*(agq) + €™ ....cccoovevenrenens e e e et e et e e eareane s 3 pontos
2H0(0) + 267 — > Hy(g) + 20H7(2Q) .o vvvreieir ettt 1 ponto

Acerto do numero de electrdes transferidos ............cccocveeeeececiecciicee e, 3 pontos
2Na(s) + 2H,0(¢) —> 2Na*(aqg) + Hy(g) + 20H(aq) ...cccovvverereieeee. 3 pontos

* Na auséncia de um ou mais simbolos de estado em qualquer das trés equagbes,
descontar um ponto na cotagao total.

170 pontos

10 pontos

K' /K € HyO/ Hyp oo (3+ 3) i 6 pontos
¢ Na&o atribuir cotagbes parcelares na classificagdo de cada par conjugado.
........................................................................................................................................... 8 pontos
N, K e sttt et e e s et e e e e b s bt aae s 4 pontos
Potencial de eléctrodo (K* / K) < Potencial de eléctrodo (Na* / Na) ............ 4 pontos
........................................................................................................................................... 6 pontos
Lo TTor=To [o] g QR U TS AR 3 pontos
COP AZUL ..ottt sttt re e ne 3 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
V.S.F.F.

142/C/5




Transporte ........ccccoveieieieieiieii 109 pontos

SO U PP PP P OO PP PP 33 pontos

70t ORI 9 pontos
K, aumenta no intervalo de 300 K — 600 K (ou aumenta a
extensdo da reacGa0)......ccccvvveerureevner et 3 pontos
Concentragdes de C,H, e C4Hg aumentam................... 3 pontos
Concentragdo de CiHg diminui........ccooeoveeeiiciiiniiiinniinnnn, 3 pontos

B T N 14 pontos
K, = 6,0 x 1072 (dO Grafico) ...ovvereernreecerircerererverncerencenee, 4 pontos

[C4Hg] [CoH4]

Qc.ou ¥, = —W .............................................. 2 pontos
e = 10 2 pontos
e ™ Ko oo e 3 pontos
Sentido INVEISO ..ot 3 pontos

e Se o examinando ndo apresentar calculos, atribuir zero a cotagao total da
questao.

 Se o0 examinando n&o identificar correctamente o valor de K, = 6,0 x 1072, a reso-
lugdo subsequente deve ser cotada como se o valor de K; escolhido fosse o correcto.

b 20 T PO SO TP PPPP 10 pontos
HoC = CHCHCH o, 5 pontos
T=DULENO . 5 pontos
ou
o
HoC = C—CHa i 5 pontos
MELIPrOPENO ....oiiiiiiiiiiieicer 5 pontos

» Nao penalizar o examinando se ele atribuir ao metilpropeno a designagao de
2-metil-1-propeno.

- S ST O PP PP 28 pontos

41. CeHsCOOH(aq) + H,0(f) == CeHsCOO (aq) + H;0*(aq)........ 8 pontos

o Na auséncia de um ou mais simbolos de estado, descontar 1 ponto na
cotagao total.

Atransportar ... 170 pontos

142/C/4




2.

TransSporte ........c.ccovvvvvvviiieiiiieieeeieeeeeeeeeee 60 pontos
11

.......................................... PP PP UPOUPTUUTPUUTPRPPRRD. ¢’ o o]} (o1
1 Pt DO U TSR R PR RUURRUORTRUORRT 12 pontos

Dois valores de energia cinética correspondem a dois valo-

res de energia necessaria a remogdo dos electrées. ........ 6 pontos

Os 3 electrdes estao distribuidos por dois niveis de ener-

gia porque s6 ha dois valores de energia necessaria a sua

=T g gToTe== o OO P O OO PO 6 pontos
d 2 e e e e e ea e e e aeae e 15 pontos

Ec=1435 €V e 5 pontos

Em B+ Eqoioeieeie e 1 ponto

Ei=856V e 2 pontos

E(18) = —Ef et 5 pontos

E(18)==53 x 103k mMol™ ..o, 2 pontos

¢ Se o0 examinando n&o identificar correctamente o valor de E. = 1435 eV, a reso-
lugéo subsequente deve ser cotada como se o valor de E, escolhido fosse o correcto.

........................................................................................................................................... 22 pontos

2.1.

2.2,

= %7— .............................................................................. 1 ponto
n (nitroglicerina) = 4,00 Mol ... 3 pontos
Estequiometria: (4 mol de reagente : 29 mol de produtos) 5 pontos
ny(gases) = 29,0 MOl ..o 4 pontos
Mo (produtos de reacgdo) = 908 g (se n = 100%) .......... 5 pontos
m
LTI S [0 LTS 1 ponto
Mieo.
98,09 oo 3 pontos

Atransportar ...................oecceel

13 pontos

9 pontos

................ 109 pontos

V.S.F.F.
142/C/3




